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Miesicznik poSwiecany sprawon wyksztatcenia i wychowania w wiekn przedszkol-
nym, w szkotach powszechnych S$rednich oglnych i zawodowych, oraz  wyzszych

Wydawca i redaktor Jan Goitab.

I Bsows szkola
Ciag dalszy,

Wzrost ekonomiczny zalezy od umiarkowanego
spozycia zysku spotecznego. Oczywistem jest, ze im
mniej z tego zysku sprzyjemy, tern szybszy bedzie
wzrost ekonomiczny, Innemi stowy, im mniejsza bedzie
spozyta cze$¢ (b) zysku spotecznego (B), tern wiekszy
bedzie wzrost ekonomiczny (Z) Wzrost ten obliczymy

wedtug wzoru: Z + —p w ktéorym R oznacza sity
odtworcze, P — sity wytworcz”. Przyktad, R = 1500
godz., P = 250 godz,, B = 1250 godz., z osiggriieiego
zysku spozyto np. 250 godz., wiec b Wo-
bec tego Z = ?~ 00— ~ A zros* ekonomiczny
mozna tez obliczy¢ wedtug wzoru Z = w —b (w—1),
w ktorym w oznacza wytworczosc ekonomicznag,
Z wyzej podanych sit wytwdrczych i odtwérczych
1500, ) 1
w = ~250~ 6, wigc Z = 6 — — (6 — 1) = 5. Wzrost

ekonomiczny (Z) powstaje z czesSciowego przyrostu
. .. . 1-(-at-)-bt2-j-ct3+d t4-j-.,. i t. d.,
(D), mianowicie % = E) ( ) ) )

gdzie t oznacza czas, w zwyklych za$ okolicznosciach
ekonomii, kiedy wzrost (Zz) jest dostrzegalnie
staty, mamy a = b = c¢c= d itd. = 0 Przeto
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y [ -(- at ot" -f- 0.td -j- o.td -]- it d.__

W naszym przykiadzie Z 5, wiec i D*= 5, llos¢
przyrostu ekonomicznego (m) dla poszczegélnych epok
ft) wyznaczymy wedlug wzoru m = D1, a stad okazu-
sie, ze przyrost ten t,vorzy postep geometryczny w
stosunku do czasu i wystepuje w postaci:

| -+ D? 4~ Di+ DIli t d Wspétzawodnictwo, jak juz
byto wsoomniane przy podziale ekonomicznym, zalezy
od sit ofiarowanych (s) i od. sit wymaganych (r). Peini
ono czesciowo funkcje wzrostu ekonomicznego, im bo-
wjem mniejsze jest wspo6tzawodnictwo, tern wiekszy
jest wzrost ekonomiczny, bo tern wiekszy zysk, jak to
widzieliSmy przy podziele ekonomicznym Znane prawo

wspoétzawodnictwa C = * mozna tez wyrazi¢ za po-

mocg logarytmu naturalnego (n) o zasadzie e, a mia-

nowicie e n= - Zatem n = Log (—) e:r Loge s —

Logg r. Jezeli pp. s = 1200 godz , r = 400 godzin

to n = Log 1200 — Log 400; Log 1200 =
q e e

log 1200 log 1200 30792

Yog e Mog 2'718 , oazaly = 709090, Tog, 4C0 =

log 4CO ) |o§1Z 400 1 6021 )
_______________ N e . -

log e v og )é) " 0 4343 5 9914; wigcn

7 0900 — 59914 = 1093... Podstawiajac wartosci

szczeg6towe we wzorze eP=—, mie¢ bedziemy w
r

naszym przyktadzie wspoétzawodnictwo C = 2'71S1098=
1200 ,,
400 °
Powrét, ekonomiczny wyznacza encki, w ktérych
powtarza sie perjoaycznie zysk spoteczny, Przytoczo-
ny wyzej postep geometryczny mozna przedstawi¢ w

D J—
formie -[— -, co w wyniku daje liczbe powrotéow
ekonomicznych (n), t. j. liczbe wskazujaca, ile razy
jest odtworzony zvsk pierwotny B w czasie t wedtug
D' —

wzoru; n- Jezeli za jednostke czasu t be-
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dziemy uwazali pewng epoke, a zysk B w kazdym
roku bedzie wynosit 1250 gcdz. pracy, -as D — 5
Df — i
wowczas liczba powrotéw (n)wyniesie: n=
D — 1,
D' — 1 5—1 . .D} — |
t j. w Iszejepoce ~ -3~ =5~ = 1e wi-gle)l) _ A
5-1 1 ..D}- 1 125-1
-5— ., = 6w Hl-cit)y g— f= -y— r_31 w
.. . . D& —I 625 — | o,
w 1V tej N b T - [ . znaczy,
ze pierwsza epoka trwaé bedzie | rok,druga — 6 lat
trzecia — 31 lat, czwarta 156 lat i t. d.

Zwiekszanie sie zysku spotecznego zwieksza po-
tege spoteczng, a tern samem redukcje sity wytwoércze.
Zjawisko to nazywa sie dyskontem spotecznem (a)

B

i oblicza sie wedtug prawa a N Jezeli B — 1250

125?
godz , R 1500 godz , to a = — . przeto
| — a = , wytworczos¢ (w) przy P — 250 godz,,
N .thO . .1500
r - 15 godz,, wynosi —— - — b, wiec rzeczywiscie

]

! a , bowiem po podstawieniu wartosci szcze-
, . 5 1 . . .
g6towych bedzie | —-— — -g- Zwiekszanie sie wy-

ktadnika potegi spotecznej zwieksza zysk spoteczny
dzieki wiekszej technice, czyli ztozonos$ci si! wytwor-
czych. Zjawisko to nazywa s;e procentgem spotecznym

(m) i gblicza sie wedtug prawa m. .. Jezeli 3 =

1250 godz, P 250 godz,, to m — 8*%?61

przeto 1 -j- m w, rzeczywiscie 1 {5 b.

Mienie spoteczne (F) jekiej$ gatezi przemystowej
jest to réznica, powstata z odjecia procentu spotecz-
nego (m) wszystkich gatezi przemystowych, zgroma-
dzonych na tym samym rynku spotecznym, od procen-
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tu SDorecznego (mj tej g ltezi przemystow ej wedtug
wzoru F — rmj — m Wyobrazmy sobie cztery rdzne
gatezie przemystowe na tym samym rynku. Procent
spoteczny poszczegbélnych tych gatezi wynosi np.:

B, 1000 godz. t
= "iocTgodT. 10'ta czesc zysku' 11
Bj 30°0_godz._ _ _ BO
Pa- 150 godz.~ ° e ys Ul — p
be(°ge°dz 30 ta cze$é¢ zvsku m-B=*10000 g
200 godz. ° P4 250 g
40 — ta cze$¢ zysku. Procent spotecznywszystkich
tych gatezi przemystowych Wynosi: m —
1000 + 3000 + 6000 + 10000 20000 200
100 -F 150 + 200 + 250 — ' 700 ~ ~T*
czesci zysku ogélnego. Wobec tego F, mt — m
1 2u0 1 7 13 F
0 — 1 1 [0— 200 =« + 200 ; -m?2 nl =
1 200 1 7 3
20— 1. 7 "20— 200 + 200; 3~ 013 m-~
1 200 1 7 1
30— 1. 7 ~ 30 “ 200 “ 600; FI_mi m
1 200 1 7 2 1
40— 1. 7 "40 — 200 200 100.

Réznica, kres$lajaca mienie, moze by¢ liczbg dodat
nig, zerem, albo liczbg ujemna. W pierwszym wypadku
mienie ma ta witasciwos¢, ze przycigga kapitaty obce,
w drugim ani me przycigga, ani nie odpycha kapitatow,
w trzecim odpycha je, Oczywiscie najpomys$iniejszym
jest pierwszy, wypadek.

Pomys$ino$¢é spoteczna wyraza sie rOwnaniem:
P + b.B = Z.P, w ktéorem przez P oznaczone sg sity
wytwdrcze, przez b spozyta cze$s¢ zysku spotecznego,
przez B zysk spoteczny, przez Z wzrost ekolnomiczny.

Réwnanie speini sie tylko wtedy, gdz b = — , czyli

jesli potowa osiagnietego zysku zostanie spozyta, tylko
bowiem w tym wypadku pomysinosé spoteczna dochodzi
do maksimum. JezelibySmy wiec zastosowali kilkakrotn{e

przytaczany przyktad, w ktérym P = 250 godz., 6 =
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B = 1250 godzin, Z,”~*5, to réw?anie sie nie spetni,

zbyt bowiem mata cze$¢ zysku (8) zostata spozyta. Jesli

i atomiast przy tych samych warunkach b- —, 'a wobec

tego ZZ*JSS, to rdéwnanie sie peini, mianowicie

! l
250 + -*'1250 = 30-"25U. Pomyslinos¢ spoteczna, albo
R

warunek wywczasu spotecznego dochodzi wéwczas do
maksimum,

Tak sie przedstawia niezréwnanej doniostosci sy-
stemat dynamiczny ekonom i spoJdecznej, Szczegoty
i wszechstronne uzasadnienie naukowe tego systematu
znajdzie czytelnik w ODEZWIE DO NAPODOW CY-
WILIZOWANYCH Hoene-Wronskiego.

Jednak juz niniejszy liczbowy $zemat umozliwia
stosowanie tego systematu dynamicznego w praktyce.
Cywilizowany $wiat dzisiejszy, pomimo swej niewatpli-
wie wysokiej kultury, nie rozwigzat niestety dotad
kwestji dobrobytu fizycznego w spoteczenstwie. Osig-
gnieta kultui a wszakze pozwoli sKorzysta¢ z epokowych
odkry¢ naukowych naszego genialnego rodaka H,-Wron-
skiego, ktéry w swoim systemacie dynamicznym nie-
tylko rozwigzat problemat ekonomji, ale go tez catko-
wicie rozwinagt i uzasadnit naukowo Systemat dyna-
miczny nadaje sie w kazdej chwili do zastosowania,
a witasciwie do przestrzegania, gdyz rzadzi on eko-
nomja spoteczng odkad spoteczenstwa ludzkie istnieja,
jest to bowiem systemat praw wzajemnego oddziaty-
wania sit ekonomicznych niezaleznie od woli cztowie-
ka, jak niezalezne sg prawa matematyczne, tizyczne
i t. p Chodzi tylko o umi-jetne stosowanie sie do
tych praw ekonomji, ktére dzi$ z nieSwiadomos$ci sa
tamane i przekraczane, a to sie msci, sprowadzajac
nedze szerokich mas ludnusci, bezrobocie, drozyzne,
bankructwa, wojny i inne nieszczescia. Najprostsza
zatem droca do uzdrowienia stosunkéw ekonomicznych
prowadzi przez wszechstronne i gruntowne poznanie
praw ekonomji spotecznej, zawartych w systemacie
dynamicznym. Praw tych trzeba sie nauczyé, ekonom-
ja bowiem to nie pole do dyskusji i targow pohtycz-
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nych, to zastosowanie $cistej wiedzy, ktérg kazdy oby-
watel winien posigs¢. Z tego zalozenia wychodzac,
wprowadzamy do Sredniej szkoty ogo6lnoksztatcacej
nauke systemetu dynamicznego ekonomji spotecznej
wedtug zasod wyzej podanych, szczegdlnie w rozdziale,
traktujacym o podziale zysku spotecznego. W pierw
szych trzech latach nauki ma miejsce tylko praktyczne
zastosowanie, w nastepnych trzech teorja praw eko-
nomicznych. Szczegétowo w szesSciu kolejno po sob’e
nastepujacych latach nauki rzecz przedstawi sie w
ten sposoéb: praktyczne stosowanie zasad statystyki
ekonomicznej (1 ki. ) praktyczne obliczanie wartosci

ekonomicznych na podstawie statystyki i praw ekono-
micznych (11 ki.), stosowanie systemetu dynamicznego
w zyciu praktycznem (lll kl.), teorja statystyki ekono-

micznej (IV kl), teorja praw systematu dynamicznego
(V kl.), teorja wartosci spotecznej systematu dyna-
micznego (VI Kl.).

Drugim przedmiotem zajeé¢ uczniow (czenic) Sre-
dniej szkoty powszechnej (ogélnak-ztalcacej) sa nauki,
jak matematyka, nauka o Swiecie i o spoteczensl wie,
Matematyka w naszych szkotach jestnaogo6t zaniedba-
ne! Traci sie duzo czasu na drobnostkowe teorety-
zowanie; nuzace abstrakcje nie Dociggaja umystow
mtodziezy. W tych warunkach moze by¢ opanowany
w szkole bardzo ograniczony i niewystarczajacy za-
kres materjatu, jak to sie istotnie dzieje. Wobec tego
w pierwszych trzech latach projektowanej S$redniej
szkoty powszechnejma miejsce matematyka stosowana
w nastepnych za$ trzech »«tach przechodzi sie do te
oretycznych uogélnien i do analizy. Opierajgc sie na
zasadzie jednolitosci szkolnictwa, program szczegétowy
Sredniej szkoty bedzie dalszym ciggiem programu
szkoty poczatkowej, gdzie praktyczny sposéb prowa-
wadzenia nauki pozwala przecietnemu uczniowi ona
nowaé¢ bez trudu zbytniego matematyke elementarna
do logarytmoéw i funkcji trygonometrycznych wiacznie.
Jest to witasciwy elementarny zakres matematyki, umo-
zliwiajgcy prymitywne postugiwanie sie w zyciu prak-
tycznem liczbg, miarg i ksztattem. Po takiem przygo-
towaniu w szkole poczatkowkj program S$redniej szkoty
obejmie: praktyczne sposoby obliczania wielkosci
algorytmicznych i geometrycznych za pomoca rachun-
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ku r6znicowego i sumacyjnego, rézniczkowego i catko-
wego, oraz przeksztatcen trygonometrycznych (I kl.),
za pomocag rownan rozniczkowych i catkowych, oraz
geometrji analitycznej (Il kl.), za pomoca réwnan roz-
niczkowych o pochodnych czastkowych i geometrji
rézniczkowej (Il kl.), teoretyczne uogodlnienia i analiza
materjatu z klasy pierwszej (IV kl.), z ki drugiej (V kl,), z
kl, trzeciej (VI kl.), W ten spos6b w ostatnich trzech
latach znajda swoj wyraz i takie teorje matematyczne,
ktéorych tu nie wymieniam, a ktére w jakikolwiek spo-
sO6b tqczg sie z danem zagadnieniem podstawowem,
Po skonczeniu $redniej szkoty powszechnej cztowiek
powinien umie¢ postugiwacé¢ sie znanymi $rodkami ma-
tematycznymi w zyciu pzaktycznem, oraz opanowac
przynajmniej gtéwne teorje matematyczne, co postuzy
juz w wyzszej szkole do filozoficznego ujecia i upo-
rzadkowania dziatow matematyki.

Nauka o $Swiecie w szkotach wspoéiczesnych po-
zostawia rowniez wiele do zyczenia Olbrzymi mater-
iat naukowy, rozproszk: wany, gubi sie w zawitych hi-
potezach i nie daje zwartego, jasnego pogladu na
Swiat, ktory przeciez stanowi jednolitg i zharmonizo-
wang catos$¢, jak to wykazuje juz choéby zwykta ob-
serwacja. | znowu zwracamy sie do wielkiego czto-
wieka — Hoene-Wronsiego, ktdéry przedziwna wnikli-
woscig umystu zgtebit tajniki sSwiata i wykazat nauko-
wo jego prosta, jak kazde arcydzieto, budowe, ktoérej
zarys ogolny tu przedstawie. Dwie sg przeciwstawne
sity, czyli dwa elimenty twoércze materji: [) element
planetarny, czyli natezenie pierwotne sity mechanicznej
w materji ogélnej danej planety, oraz 1) element hy-
leiczny. czyli temperatura normalna wszelkiej materji
szczegllnej. Wielkos¢ obu elementéw da sie zawsze
obliczy¢ matematycznie wedtug wzoréw H,-Wronskiego
za pomocg danych, otrzymanych przez zwykte mierze-
nie. Elementy owe, dziatajagc na siebie wzajemnie we-
dtug praw fizyki, tgcza sie, tworzgc atom. Przeciw-
stawne atomy, dzieki pow,nowactwu chemicznemu,
taczg sie w taki sam sposob wed*ug praw chemiji,
tworzac kilka stopni nieorganicznej materji elementar-
nej i ztozonej, jak kwasy, alkalje, sole, i, z ktérych
ten ostatni jest najwyzszym stopniem materji ztozonej.
Ze spotegowanego ciepta, czyli elementu hyleicznego
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drugiego rzecU, powstaje Swiatto. Ot6z W i Swiatto to
sg zno,\u dwa przeciwstawne elementy, ktore dziata-
jac na siebie wzajemnie tacza sie w elementy ogra-

nicz.le przyrody wedtug praw anatomji, Element hy-
leinczny trzeciego rzedu znany jest pod nazwg wol-
nosci. Wolnos$¢ i element organiczny tacza sie, two-
rzac elementy zyciowe wedtug praw fizjologji. Ele-

ment hyleiczny czwartego rzedu j st elementem umy-
stowym. Element zyciowy i element umystowy, dziata-
jac na siebie swojg biegunowos$ciag, tacza sie. tworzac
istote rozumowag— cztowieka wedtug praw psychologji.
Wszystkie ie elementy réznych rzediow dadza sie obii
czy¢ matematycznie wediug odwiecznych praw, odkry-
tych przez H.-Wrons iego. Geogenja czyli budowa
globéw, miedzy innymi i ziemi, oparta jest na prawach
teorji cieczy. Astronomja za$, czyli nauka o budowie
Swiata z cial niebieskich, jest rezultatem wszystkich
powyzszych sit i elementéow.

Nauka o $Swiecie w projektowanej szkole Doste-
puje trybem genetycznym, t. j. sposobem naturalnym,
jaiiitn Swiat powstaje z elementow. W zakres jej wcho-
dzi budowa majerji z sit twdrczych, a mianowicie:

budowa atomu i skiad chemiczny nieorganic: nej ma-
terji ztozonej (i kl ), maierja organiczna (Il ki ), mater-
ja ozywiona (lll kl), wreszcie najwyzsza emanacja
materji — istota rozumna (IV kl.), budowa ciat niebie-

skich z materji (V kl), budowa $wiata z ci it nie-
bieskich (VII kl.),

Nauka o spoteczenstwie jest wtasciwie dalszym
ciggiem nauki o Swiecie. Gitownymi czynnikami sa
bowiem i tutaj dwa przeciwstawne eiementy, zyciowy
i umystowy, a reczej w pierwotnem znaczeniu, plane-
tarny i hyleiczny. Od zbiorowej wartosci tych elemen-
tow zalezy szybsze lub po powolniejsze tempo rozwo-
ju i dojrzewania cztowieka, a zatem poziom jego
zbiorowej kultury, czyli historja, oraz stopien jego
mocowtadnosci twodrczej, czyli jezydj! Nauka historji
odbyw a sie genetycznie wedtug nastepujgcego porzadku:

okres patrjarchow (1 k), okres dobrobytu fizycznego,
albo uczucia (I! kl), okres zabezpiecznia sprawiedli-
wosci przez polityke (111 kl,), okres zabezpieczenia

sprawiedliwosci przez religje (IV kl.), okres dobrobytu
duchowego, albo poznania (V kl), i obecny okres kry-



Ne 7 S Z K OL NIT C T W O 9

tyczny, albo przejsciowy (VI kl.), Brak miejsca nie
pozwala mi szerzej potraktowaé¢ nauke historji: moge
tylko nadmieni¢, ze dzieje ludzkosci nie sg bynajmniej
chaotyczne, jakby wynikato ze wspo6fczesnego, wytgcz-
nie pragmatycznego pojmowania historj’, majacej cha-
rakter raczej kroniki rozumowanej ze wzgledu na
beznadziejnie wielkg mase nagromadzonych faktéw
i fakcikow, nie dajacej jednak obrazu istotnego po-
stepu narodoéw i panstw. Juz samo powyzsze zesta-
wienie okresow wskazuje, jakiemi drogam Kroczy
ludzkos¢. Zasadnicza znajomos$¢ przejawéw kazdego
okresu umozliwi poznanie stanu kultury poszczegol-
nych spoteczennstw na podstawie niewielkiej stosun-
kowo liczby faktéw znamiennych

Pomoca w tej zajmujacej pracy bedzie nauka
jezyka, ktory jest bezposrednim, jakdyby organicznym
wyktadnik:em warunkoéw przyrodniczych i geograficz-
nych danego spoteczenstwa, czyli wartosci liczbowej
jego elementow planetarnych i hyleicznych. Nie znaczy
to, zeby$Smy mieli w szkole ogdélnoksztatcacej obarczac
mitodziez nauka jezykéw obcych; pozostawia sie to
szkotom zawodowym i specjalnym zdolnosciom.
Bizmienie wyrazéw nie gra zadnej roli, budowa za$
wszystkich jezykéw jest identyczna, tworzgac wyrazy
w zastosowaniu do przestrzeni i czasu, rzeczowniki
i czasowniki, przymiotniki i przystowki, poGn.ioty,
orzeczenia, zdania, wreszcie mocowiadne stowo twor-
cze, w ktérem wypowiedzenie tgczy sie z jednoczes-
nem spetnieniem, a ktérego zadne spoteczenstwo,
poza poszczegélnemu nielicznerni jednostkami, jeszcze
dotad nie rozwineto. Do osiggniecia jednak tej zdol-
nosci wszystkie spoteczenstwa daza, chociaz na razie
podswiadomie. Réznica pomiedzy poszczegdlnymi je-
zykami polega witasnie na odlegtosci od tej koncowej
~zdolncsci i@ w miare postepu zaciera sie przez coraz
bardzi j doktadne okresSlenie istoty rzeczy. Wystarczy
wiec gruntowna znajomos$¢ jezyka ojczystego, oraz
poréwnanie go z jezykami innych spoteczennstw co do
stopnia doktadnosci w okreslaniu zjawisk przestrzeni
i czasu, aby zorjentowac¢ sie codo stopnia mocowiadncs$
ci tworczej danego spoteczenstwa W tern znaczeniu
odbywa sie nauka jezyka w szkole S$redniej, jak na-
stepuje: wyrazy (1 kl ), rzeczowniki i czasowniki (11 k1),
przymiotniki i pszystéwki (lll kl), podmioti orzeczenie
(IV kl), zdanie (V,ikl.), stowo iVi Kkl ). c. d. n.
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Od redakcii,

Minimalna prenumerata ,Szkolnictwa", podykto-
wana wzgledami na reklame, nie moze by¢ nadal!
utrzymana z powodu obnizenia sie warunkéw mater-
ialnych wydawcy. Wobec tego zmuszeni jesteSmy pod-
nies¢ prenumerate z dniem | lipca b. r. do wysokosci
4 zt. rocznie, 2 zi, poétrocznie, 1 zi. kwartalnie i 35 gr.
za pojedynczy numer, Podwyzka nie obowigzuje Tych
Szanownych Czytelnikéw, ktérzy przed powyzszym
terminem wptacili prenumerate za dany okres wedtug
normy dotychczasowej.

PRENUMERATA:

Adres Redakcji i Admi-
nistracji: — Sawin, rocznie zt 4.00
. poétrocznie , 2.00
pow. Chetm Lubelski numer pojedynczy ., 0,35
o) o) (o 2 A A e

Hmlc. Pnlelc. Zaktadv firaficzne.



